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Era acţiunilor violente.
Văzând că lucrurile dela noi au 

ajans aşa departe, încât nu mai În
tâmpinăm din partea adversarilor no
ştri politici şi naţionali dela putere, 
decât numai violenţă —  violenţă în 
tot ce gândesc, vorbesc şi fac, tre
bue să ne punem întrebarea ce-o să 
iasă până în cele din urmă de aici 
şi ce atitudine să mai Inăm noi Ro
mânii pe câtă vreme suntem firm ho
tărâţi a nu ie face adversarilor plă
cerea de a ne lua refugiul la acte şi 
fapte nesocotite.

La aceasta ar trebui să se cu
gete serios cei chiemaţi din sânul no
stru, şi ar trebui să se gândească 
odată şi la o clarificare a atitudinei 
ce trebue s’o aibă pressa noastră na
ţională în această privinţă. Căci atârnă 
mnlt dela orientarea ce-o poate primi 
publicul românesc dela ea.

Este oare lucru cn cale ca zia
rele noastre să facă adevărat sport 
din înregistrarea şi răspândirea tutu
ror absurdităţilor şi nebuniilor, cărora 
se dă loc în coloanele foilor şoviniste 
maghiare? De mult aceste foi adver
sare neamului nostru şi cauzei lui s’au 
dedat să nu mai tracteze în serios 
pressa noastră română. De-o polemie 
serioasă cu ea nici pomenire. Totul 
se reduce la denaturarea şi schimo- 
sirea intenţionată a celor ce se afirmă 
în foile române.

Scopul le este de a ţinea publi
cul maghiar în neştiinţă asupra ade
văratelor stări de lucruri şi de a-1 
aţâţa necontenit contra noastră prin- 
tr’o astfel de purtare rău-voitoare şi 
duşmănoasă. Şi noi să nu avem altă 
treabă mai folositoare şi mai urgentă 
decât să reproducem toate incoheren- 
ţele mentale, nebuniile şi murdăriile 
cu cari îşi ilustrează foile adversare 
şoviniste sentimentele lor? In cele din 
urmă, deşi se fac în totdeauna obser
vările cuvenite pentru a arăta absur
ditatea ori nedreptatea celor afirmate 
de partea contrară, S8 va deda pu- 
blicul cetitor român cu acest fel de 1

fuTleW n u îT ^ g ă z T t r a n s .«'

Oarba din Amalfi.Nuvela de W . Urban.— U r  m ar e. —

Cortegiul porni încet spre hotelul, 
unde locuise străinul. Hotelierul însă re- 
îusâ de a primi mortul. Ei obiecţionâ, că-1 
vorpără8i toţi oaspeţii, căci hotelul lui nu 
o pentru morţi, ci pentru vii.

Şi astfel se puse în mişcare din nou 
cortegiul, de astădată spre municipiu, unde 
se aşeză mortul într’o încăpere din parter, 
în care se mai păstrau şi vâzle, bărci stri
cate şi tot felul de hordobele.

Pe drum până acolo văzu Concetta 
şi pe vărul ei Francesco. El se afla prin
tre mulţime şi cum o zări se strecură până 
la ea.

»V ez i? « zise el încet arătând spre 
mort. Ea se uita mirată la el, în tonul cu 
care spuse el acestea observă ceva ca un 
reproş, ca o afirmare a celor spuse mai 
nainte de el, ca şi cum ea ar purta vina 
la nenorocirea întâmplată.

»Ce vreai să zici cu asta?« răspunse 
ea răstit.

»Asta încă e o jertfă a Malledettei«, 
răspunse ei încet şi misterios.

proză mizerabilă şi este uşor posibil 
ca cu timpul sâi-se tâmpească chiar 
faţă cu aceste producte ale ziaristicei 
adversare simţul de indignare şi de 
revoltă sufletească, indispenzabii lup
tătorului. Cu mult mai potrivit şi fo
lositor ar fi ca să ne ocupăm mai 
mult de ale noastre şi să ne gândim 
mai întâiu de toate la marele pro
bleme ce avem să le rezolvăm înăun
trul cetăţii.

La violenţe noi Românii nu sun
tem în poziţiunea de a răspunde tot 
cu violenţă. Adversarii noştri atacă 
şi aţîţă însă mereu tocmai în aştep
tarea, că noi ne vom pierde răbdarea 
şi le vom da astfel ocaziunea bine
venită de a deveni tot mai agresivi 
şi brutali.

Este o adevărată calamitate că 
acum numai prin tactica aceasta vio
lentă ştiu a se afirma cei dela putere. 
Aşa s’au încordat lucrurile în toate 
părţile şi în toate privinţele, încât 
putem zice cu drept cuvânt, că pen
tru noi era poreclită „cea nouă şi de 
împăciuire", a devenit era acţiunilor 
violente, ce tind a stîrpi şi germenele 
unei bune înţelegeri şi a ne crea 
o stare cu totul nesuferită. Nu e permis 
să lăsăm să treacă timp îndelungat 
fără a ne da samă de situaţiune şi a 
lua urgent măsurile de lipsă pentru 
ca să ne ferim de înrâurinţă demo
ralizatoare a tacticei perverse, prin 
care adversarii vor să ne spargă rân
durile şi să împedece concentrarea 
forţelor noastre în lupta de apărare.

DiB dieta ungară. In şedinţa de Sâm
bătă a dietei s’a votat proiectul despre 
înverstirile căilor ferate. In esposeul său 
secretarul de stat Szterdnyi a pus în ve
dere, că va presenta în curând un proiect 
pentru îmbunătăţirea sorţii funcţionarilor 
dela căile ferate şi un nou regulament de 
disciplină. Tot în această şedinţă s’a pri
mit propunerea comisiunei de imunitate 
de a se suspenda imunitatea dep. Lengyel 
implicat în afacerea actelor furate de func
ţionarii! Hai du.

Contra proiectului Apponyi. Numeroşi
fruntaşi români au convocat pe erloadu-

»Mincinosule!« striga ea indignată.
Se părea ca şi cum el ar fi vrut să 

se ferească de-o lovitură, ee-1 ameninţa, 
răspunse însă imediat încet şi dând din 
um eri: »Se va vedea, se va vedea !<

Şi apoi fugi de lângă ea mergând 
mai departe îndărătul mortului.

Cazul acesta provocă o iritaţiune mare. 
Nu se vorbia de altceva decât despre de
taliile crimei, ca şi cum locuitorii din Amalfi 
n’ar mai fi avut altceva de lucru, ei discu
tau pasionat şi în gura mare despre cri
minal ori criminali. Cele mai aventurioase 
istorii eşiau la iveală, cele mai absurde 
contraziceri stăpâneau minţile oamenilor 
şi mai că erau să se încaere la întrebarea, 
dacă ucigaşul e din Ama;fi ori Atrani. îm
prejurarea, că corpul mortului a fost gă
sit din josul şoselei, care împreuna amân
două localităţile —  nu departe dela cup
torul de var al lui Giorgio Masuri —  ad
mitea şi una şi altă posibilitate.

Intr’aceea nu se putea nimeni orienta 
din cele ce se vorbiau. Ceartă şi strigăte 
în dreapta şi stânga —  după obiceiul italian 
—  dar nu se luâ nici o măsură. Abia după 
sosirea consulului englez, căruia i-se tele
grafiase incidentul, se decise a se cerceta 
cazul cu toată seriozitatea. i

Mortul aparţinea unei familii bogate! 
şi numeroase. El venia din India, unde era

nare poporală în comuna Belin. In contra 
proiectului Apponyi au mai protestat zi
lele aceste următoarele corporaţiunl bise
riceşti : sinoadele protopopeşti ale tracte- 
ivr Mediaş, ilia şi Gfaviţa, sinodul paro
chial din Fadinac şi din Nerea şi Comite
tele parochiale din Curtiri şi Marişel.

Congregaţia comitatului Maramurăş
s’a ţinut Viueri în 26 Aprilie. La ordinea 
zilei s’au pus în ultimul moment două pro
puneri de felicitare ia adresa guvernului 
şi a ministrului Apponyi. Membrii români 
s’au presentat în număr de tot mic, de
oarece numai în ultimul moment au aflat 
despre propunerile din cestiune. Contra 
propunerei au vorbit vicarul Maramureşu
lui Tit Bud şi d-1 Dr. loan Mibali. Maiori- 
tatea a primit însă propunerile de feli
citare.

Conflictul groco-român Ştirea răspân
dită de unele ziare, cum că s’ar fi aplanat 
conflictul diplomatic dintre România şi 
Grecia, nu se confirmă. Se asigură însă 
că se urmează negocieri în această pri
vinţă, dar că pănă acum nu s’a ajuns la 
o înţelegere definitivă. Pentru a se afirma 
în mod mai concret unele dispoziţiuul ale 
guvernului român în această chestiune, 
guvernul ar fi decis să revină asupra ul
timelor expulzări de supuşi greci de pe 
teritoriul român.

Românii din America
contra proiectului iot Apponyi-

La adunarea poporală românească ţinu- 
tă4în 7 Apr. în Cleveland, despre care am făcut 
amintire în unul din numerele trecute, au 
luat euvântu), precum ni se scrie, nume
roşi români, protestând în mod energic 
contra proiectului Apponyi. Adunarea a fost 
convocată de membrii societăţii >Carpa- 
tina*, şi a fost presidată de d-1 Vasile Do- 
brin. Între alţii au vorbit d-nii: loan Sim- 
tion, A. Germani, I. Velcelean şi Aron Do- 
brotă şi Ioau Minoiu.

S’a votat apoi unanim o resoluţiune, 
din care publicăm următoarele părţi:

Românii din Ungaria şi Transilvania 
emigraţi îu America şi aşezaţi în diferite 
oraşe şi localităţi, întruniţi prin reprezen
tanţi la adunarea poporală din Cleveland 
în ziua de 7 Aprilie a. c., discutând situa- 
ţiunea politică din ţara noastră, în vede
rea nouilor atentate de maghiarizare, au 
adus următoarea rezoiuţiune de protestare:

Având în vedere, că suntem un po- 
por, care nu am venit In America, pentru

director la o firmă mare de export, şi voia, 
ca, înainte de-a călători mai departe spre 
Londra, să se recreeze un timp oarecare 
în clima frumoasă din sudul Italiei. Con
sulul englez se ocupâ de cazul acesta, cum 
de obiceiu se aşteaptă dela un funcţionar 
străin, cu toată energia şi c’o vastă cuno
ştinţă de cauză. După examinarea cada
vrului se constată, că omorul s’a comis 
pentru furt şi funcţionarul englez a de
clarat, că autorităţile ar fi datoare pentru 
siguranţa publică şi bunul nume al oră
şelului lor, să caute pe ucigaş şi să-l pe
depsească. Depuse tot-deodată 100 livre 
sterline, ca premiu pentru aceia, care prin 
împărtăşiri şi dovezi va înlesni descoperirea 
ucigaşului.

Astfel se începuse o cercetare serioasă. 
Din Neapole venise la faţa locului un jude 
instructor cu numele Menotti Romero şi 
începă a investiga şi a asculta, spre a 
stabili faptul. Mai întâiu apără înaintea lui 
o femeie bătrână, care descoperise cadavrul 
celui ucis. O chiema Teresa Mastroni, îi 
ziceau însă toţi *la gobba«, fiindcă era cam 
ghieboasă. Ea nu era în stare să istori
sească în şir ceea-ce ştia despre acest caz. 
dudele instructor a trebuit, ca prin între
bări să afle dela ea ceea-ce ştia.

»Dumneata ai găsit eri la patru oare 
pe şoseaua, ce duce la Atrani, ca la vr’o 
trei sute de paşi dela cuptorul de var al

y

ca să moştenim aicea, ci pentru ca să câş
tigăm bani, pe cari să-i trimitem tamiliilor 
noastre să-i plătească în dare şi să atfOpere 
alte lipsuri, pe cari nu le puteam acoperi 
cu slabul venit de acasă, nu putem sta 
nepăsători faţă de cele ce se petrec în 
lipsa noastră acasă. Scopul ne este: Reîn
toarcerea la vetrele noastre!

»Dar ni se umple inimile de durere, 
când aflăm, că în ţara noastră, guvernul 
unguresc, prin proiectele de lege ale mini
strului Apponyi se sileşte să ne răpească 
acele tesaure scumpe, pe cari le-am lăsat 
la plecarea noastră. Noi cei emigraţi pen
tru un timp, declarăm sărbătoreşte, că nu 
suferim, ca acele proiecte să devie lege. 
Aşa o lege însemnează totala noastră des- 
naţionalizare şi deci ne simţim, datori ca 
să protestăm cu toată hotărîrea împotriva 
tuturor măsurilor, cari intenţionează răpi
rea şcoalelor noastre, susţinute pe sudoa
rea noastră şi protestăm îo contra abuzu
lui de a ni se Introduce în şcoli limba un
gurească ca limbă de propunere.

»Suntem un popor, care respectăm 
legea şi ne ţinem de ea, dar pretindem 
ca şi cei dela guvern să o respecte. Legea 
e clară! Ea ne asigură dreptul limbei noa
stre! Lovitura ce ne-a pregătit’o guvernul 
prin proiectele d-lui ministru Apponyi, în
trece ori ce margine!... Suntem cetăţeni 
pacinici, cari ne-am jertfit şi ne jertfim pen
tru ţară. Sângele la ai noştri s’a vărsat în 
multe războaie pentru ţară. Munca noastră 
e în cea mai mare parte folosită pentru 
trebuinţele ei interioare. Suntem acel po
por, care dăm şi într’o parte şi in alta, 
fără ca în schimb să avem şi răsplată. 
Răsplata, cu care ne îmbie guvernele, este 
una singură: sila de a ne maghiarisa!...

Cât timp guvernele ţării vor con
tinua în acest sistem de cutropire, să fie 
sigure că nu vor avea cetăţeni mulţu
miţi. Nerăspiătirea aduce desgustui ace
lora cari să jertfesc. Dimpotrivă va fi când 
cetăţenii sunt tractaţi cu dreptate. Ţara 
va avea întotdeauna apărători hotărâţi.

»In faţa proiectelor amintite suntem 
datori a ne manifesta credinţa şi vederile 
noastre, sprijinite pe lege şi pe dreptate. 
Să se ştie ca noi Românii emigraţi nu ne 
învoim cu legi, cari sunt îndreptate împo
triva naţionalităţii noastre şi a drepturilor 
noastre naţionale.

»De urmările, ce s’ar naşte din legi 
ca cele ce se pregătesc prin proiectul din 
chestiune, singurii responsabili vor fiâceia, 
cari le-au făcut. Căci nu trebue uitat, că 
precum de scumpă îi este ungurului limba 
sa, tot aşa de scumpă ne este nouă limba 
noastră românească şi mai bine murim

lui Giorgio Masuri, un cadavru. Aşa e?«, 
întrebă Menotti Romero.

>Da Excelenţă, era un engleze, răs
punse Gobba.

»Ce-ai făcut, după ce-ai văzut cada
vrul ?c

»M’am speriat Excelenţă şi am strigat.«
»Nu te-ai atins de mort, n’ai pus mâna 

pe mort, n’ai căutat prin buzunarele lui ?«
» Madonna m iaî eram însăşi pe ju 

mătate moartă, cum să mă fi putut atinge 
de el?«

»Omului i-s’au furat portmoneul, cea
sornicul, inelele sale şi alte giuvaere. Ce 
ştii despre asta?«

»Nimic nu ştiu Excelenţă.«
»N ’ai observat nimic, cine ar fi putut 

lua lucrurile?«
»Nu, nu, n’am observat nimic.«
»Nici n’ai văzut pe cineva în apro

piere ?«
»Nn.«

»Ştii că rudele mortului oferă o sută 
de livre sterline aceluia, care va face cu 
putinţă descoperirea ucigaşului? Aceasta 
face două mii şeapte sute de lire. O mare 
sumă! Adu-ţi aminte dar bine, dacă n’ai 
văzut totuşi pe cineva şi dacă n’ai observat 
ceva, ce ne-ar putea descoperi urma uci
gaşului?«
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decât să ne lăsăm de ea. Mai bucuros vom 
muri cu glorie apărându-o, decât să ne 
lăsăm de ea. Români au fost moşii şi stră
moşii noştri şi pentru limba românească 
şi-au vărsat sângele lo r ! Români ne-am 
născut noi şi Români vrem să murim. Tot 
aşa vor face şi fii şi nepoţii noştri şi toţi 
Românii, cari vor urma de aci înainte. 
Graiul nostru românesc nu-l vom scbimba 
cu altul străin, limba noastră românească' 
vom  apăra-o, daeă va fi trebuinţă cu viaţa 
noastră, căci nimic nu avem mai scump 
1n lume ca limba!

Datorinţa ne îndeamnă ca încă odată 
să strigăm din toată puterea:

Protestăm în faţa lui Dumnezeu şi a 
lumii întregi împotriva proiectelor minis
trului Apponyi.

Odată cu aceasta ne permitem a pre
tinde, ca guvernul să iee grabnice măsuri 
de a Introduce voiul universal în aşa fel 
ca pQporul român să poată fi reprezentat 
în dietă corăspunzător cu numărul său.

Ou predarea la locurile competente a 
protestului şi cererei noastre sunt rugaţi 
a-şi lua însărcinarea deputaţii noştri na
ţionali d-nii Dr. T. Mihali, Dr. Alexandru 
Vaida Voevod, Dr. Maniu, Dr. Vlad şi 
ceilalţi.

Gleveland, 7 Aprilie 1907.

Pentru adunarea poporală:

Vasile Dobrin, preşed. m. p.
Acsente Germani, secret, m. p.

Bărbaţi de încredere]:

Nicolae Zamfirescu, secretar.

Ioan Minoiu, Gerasim Bota, Ioan Groza- 
vescu, George Lupescu, loanSimtion, Ovi- 
diu Borza, George Spuderca, Ioan Moga, 
Ioan Cârje, Dionisiu Budac, Victor Ciugu- 
dean, Mihaii Barza, Ioan Postovar, Ioan 
Santeiu, Nicolae Sanfceiu, Pilon Ghiudean, 
Petru Mihalţian, Aron Dobrota, Nicolae 
Moga, Dumitru Barza, Siraion Constantin, 
Dumitru Dordea, Axente Ghermany şi Io- 
sif Velcelean.

*
%

»Unirea societăţilor române din Ame
rica de nordc a pus în circulaţie între 
Românii din America o petiţie adresată 
Maj. Sale Monarchului nostru, prin care 
Maj. Sa este rugat a nu sancţiona legea 
ministrului Apponyi. Petiţia a fost deja 
iscălită de mai multe sute de Români.Dicţionarul limbei române.

Din Dicţionarul limbei române, care 
şa face din îndemnul, după arătările şi 
cheltuiala M. S. Regelui Carol şi sub conduce
rea Academiei Române, a apărut fascicula 1, 
care coprinde, pe 64 pagini, toate cuvintele 
până Ia sfârşitul celor începătoare cu gru
pul Af.

In fruntea broşurei s’au reprodus cu
vântările M. S. Regelui, prin cari a înte
meiat şi a arătat direcţiunea, în care lu
crarea să fie desăvârşită. Din partea Aca
demiei se dă o scurtă arătare despre fa
zele prin cari a trecut lucrarea dicţiona
rului. Iar după cuvântările M. S. Regelui 
se publică expunerea făcută de Dr. Sextil 
Puşcariu, profesor ia universitatea din 
Cernăuţi, asupra principiilor după care 
lucrarea se întocmeşte.

Academia Română, chiar dela înce- 
putul ei, pe când se nu mia Societate Aca

demică, a căutat să alcătuiască un Dicţionar 
al limbii române, şi în anul 1869 a însăr
cinat pe membrii săi I. Eliade-Rădulescu, 
A. T. Laurian şi i. C. Massim cu eiaborarea 
unui asemenea proiect. Aceşti membri, 
ajutaţi mai târziu de colegii lor I. Hodoş 
şi G. Bariţiu, au dat la lumină Dictiona- 
riulu limbei romane şi Glossariu, care co
prinde vorbele dHn limb'a romana străine 
prin originea sau form'a loru, cumu si 
celle de origine indouiosa. Meritoasa lucrare 
însă nu corespundea cerinţelor ştiinţei, 
deşi autorii au terminat-o cu cel mai 
mare zel.

In anul 1884, Protectorul Academiei 
Române, M. S. Regele Carol I, deschizând 
într’o şedinţă festivă sesiunea generală, a 
ridicat din nou chestiunea Dicţionarului, 
şi a pus la dispoziţia Academiei şi mijloa
cele materiale trebuitoare.

In urma acestui generos îndemn, Aca
demia Română a încredinţat lucrarea celui 
mai renumit linguist, ce-1 aveau Românii 
în acel timp, d-lui B. P. Hasdeu, care a 
început opera sa sub titlul *Magnum Ety- 
mologicum Romaniae«; însă în decurs de 
13 ani d-1 Hasdeu a publicat trei volume, 
cuprinzând numai litera A  şi începutul 
literei B, şi o viaţă de om nu ar fi fost 
în stare să ducă la capăt lucrarea subt 
forma aceasta.

In anul 1897, însărcinarea de a al
cătui Dicţionarul s*a dat d-lui profesor 
universitar Al. Philippide, căruia i-s’au 
adaos colaboratori, pentru strângerea ma
terialului, d-nii S. FI. Marian, membru al 
Academiei Române, J. Urban Jarnik, pro
fesor la Universitatea din Praga, şi patru 
foşti studenţi ai d-lui Philippide aleşi do 
d sa. Extragerea materialului lexical a ţinut 
2 ani, după cari d-1 Philippide a început 
redactarea. Dar şi de asta-dată planul lu
crării a fost atât de vast, încât sfârşitul 
ei nu se putea prevedea decât într’uu timp 
foarte îndepărtat. Comisiunea Dicţionarului, 
aleasă de Academie încă din anul 1897 
şi care a rămas până astăzi compusă din 
d-nii I. Kalinderu, T. Maiorescu, N. Quin- 
tescu, D. Sturdza şi Gr. Tocilescu, a propus 
— pentru o mai grabnică înaintare — 
câteva prescurtări la planul de lucrare al 
d-lui Philippide. Insă d-l Philippide nu s’a 
învoit cu modificările propuse, şi la 1 Ia
nuarie 1906 lucrarea a fost încredinţată 
d-lui profesor Dr.Sextil Puşcariu, membru co
respondent al Academiei Române, care a 
prezentat un program în conformitate cu 
dorinţele Comisiunii. Programul se publică 
în fruntea acestui întâiu fascicul, rămânând 
ca introducerea pentru întreaga operă să 
apară la sfârşitul ei.

D-1 Puşcariu lucrează după materialul 
lexical cules în cea mai mare parte de d-1 
Philippide şi de colaboratorii săi, iar în 
lucrarea sa este ajutat de d-nii profesori
C. Găluşcă şi C. Lacea pentru prima re
dactare a materialului, de d-1 profesor 1. 
Rădulescu-Pogoneanu pentru revizuirea 
părţii formale a lucrării, pentru controlarea 
traducerii franceze şi pentru redactarea 
neologismelor, precum şi de alţi colabora
tori pentru extragerea şi rânduirea cu
vintelor.

Pentru azi reproducem introducerea 
raportului d-lui Sextil Puşcariu cătră co
misiunea Dicţionarului:Aştept dar cu nerăbdare ca Etymologicumsă fie cât mai curând pus în mâna tuturor,avându-se grija ca întocmirea lui să fie câtde întreagă, cu un număr de oitaţiuni binealese, însă limitat, spre a nu se înnămolilucrarea într’o prea mare întindere. Perfec-

ţiunea lui are mai puţină însemnătate decât fiinţa Ini.
M, S. Regele cătră Academie, 

la 1 Aprilie 1905.

Am citat în fruntea acestui raport 
cuvintele Augustului Iniţiator al Dicţiona
rului, căci în ele se cuprinde programul 
după care voiu lucra. Dorinţa M. S. Rege
lui este şi dorinţa Academiei şi a întregei 
naţiuni româneşti. Chiar cu lipsuri şi cu 
greşeli, Dicţionarul va aduce de-ocamdată 
mai bune servicii decât făgăduinţa unei 
lucrări desăvârşite. Să nu uităm că este 
cu mult mai uşor a îndrepta greşelile şi 
a complecta lipsurile unei opere isprăvite, 
decât a ocoli ivirea lor în decursul lucrării, 
oricât de conştiincioasă şi de îndelungată 
ar fi munca noastră.

Ţinta mea nu poate fi a da un dic
ţionar ideal şi —  cel puţin în împrejurările 
de astăzi —  nerealizabil, ci numai a mă 
apropia de acest ideal, întru cât se poate 
într’un timp cât mai scurt. Dintre condi
ţiile, care mi-se păreau că garantează buna 
reuşită a unui dicţionar, am primit numai 
pe cele indispensabile şi am renunţat la 
acelea care ar fi putut face lucrarea mai 
completă, dar ar fi întârziat-o prea mult.

In alcătuirea programului, am fost 
ajutat şi de preţioasele observaţiuni şi 
indicări publicate în Analele Academiei 
Române de Comisiunea Dicţionarului şi 
cuprinse mai cu seamă în rapoartele făcute 
de d-1 I. Kalinderu.

întreaga lucrare se împarte în trei 
părţi distincte: I. Materialul lexical, II. Re
dactarea şi III. Tipărirea lui.

Serbările dela Jamestown.
America serbează o festivitate 

mare, care şi-a luat începutul în 26 
a lunei curente. înainte cu trei sute 
ani s’a fundat în Jamestown, în Vir- 
ginia, prima colonie engleză la lito
ralul Statelor-unite de azi. Au fost 
vr’o două sute de Englezi, cari sub 
guvernul reginei Elisabeta în anul 
1607 trimişi de „London Company“ 
în Virginia şi-au construit casele lor 
de bârne la ţărmul râului James. Sta
tul lor, pe care l’au numit Jamestown, 
a devenit oraşul mare de azi. Prin 
muncă neobosită cei 200 de colonişti 
au pus temelia imperiului uriaş al 
Uniunei americane.

In memoria primei colonisări s’a 
aranjat o expoziţiune grandioasă în 
Jamestown, care fu deschisă în 26 1. 
c. de preşedintele Statelor-Unite nord- 
americane şi care fu introdusă prin- 
tr’o revistă internaţională a flotelor, 
la care tu reprezentată şi monarchia 
noastră cu două vase de răsboiu.

Importanţa ce o are festivitatea 
jubilară din Jamestown şi pentru noi 
Europenii, o relevă nemerit „N. fr. 
Presse“ scriind :

»America serbează o festivitate, dar 
Europa o poate privi ca pe a sa proprie. 
Statele unite ale Americei —  am putea 
zice că sunt aproape naţiunile unite ale 
Europei. Deja naţiunea, care a dat Ame
ricei de sud limba ei şi tradiţiuniie ei de 
drept, este productul unui fericit amestec,

Când judecătorul a vorbit de suma 
cea mare, femeia bătrână căscă ochii tare. 
Ispita de a ajunge în posesiunea unei sume 
aşa de grozave de bani printr’o minciună, 
a putut să fie mare pentru ea, dar fie că 
totuşi era prea cinstită, sau nu era destul 
de dibace în a minţi, ea repeţi, după ce 
a’a mai gândit puţin, că n’a observat nimic 
suspect:

»Ce ai căutat d*ta acolo în locul 
acela, unde ai dat pe*te mort?« întrebă 
mai departe judele.

»Am  adunat nutreţ pentru caprele 
mele. Am permisiunea de a aduna de două 
ori pe săptămână«.

»Şi ce s’a întâmplat, când ai început 
să strigi şi să chiemi pe oameni ?<

»Francesco veni din luntrea sa«.
»Cine e Francesco?«
»Francesco Ghilardi al bătrânului 

Tommaso Ghilardi pescarul, Escelenţă«.
»Din luntrea sa? Aşa dar el a venit 

din spre mare?«
»Aşa e. El a pescuit vongole«.*)
»Şi acesta a căutat prin hainele mor

tului ?«
»El ’mi zise să fug în oraş şi să aduc 

ajutor, căci s’a înâmplat uu omor«.*) Un iei de melci gustoşi la mâncare, ce se toraiul acesta.

»Şi el rămase lângă mort?«
»Da.«
»Dar d-ta trebue să fi băgat de seamă, 

dacă mortul atunci, când l’ai văzut era deja 
jăfuit, sau că a fost mai târziu jăfuit«.

»Nu ştiu despre asta nimic Esce
lenţă«.

»A i văzut uu lanţ de ciasornic sau 
inele la mort?«

»Nu Escelenţă.«
»Nu poţi afirma aceasta cu siguranţă ?«
»N ’am văzut nimic. Eram aşa de spă- 

riată.«
Cu aceste răspunsuri ale babei trebui 

să se muiţămească deocamdată judele. El 
le însemnă pe hârtie şi concedia pe femeiă, 
cerând să fie introdus Francesco Ghilardi, 
care aştepta deja în anticameră.

Acesta întră cu oarecare solemnitate 
serioasă la judele. Se îmbrăcase în haine de 
sărbătoare, purtând o eşarpă şi o cra
vată nouă, şi purtarea sa îl făcea să apară, 
ca şi când ar fi conştiu de greaua sa răs
pundere şi de marea însemnătate a pro
cedure^ şi ar fi decis de aşi face datoria 
după drept şi omenie.

Romero părea, că nu-l observă, fiind
că era încă ocupat cu procesul verbal asu
pra ascultărei premerse. Sfârşind îşi ridică 
capul şi se uită ia flăcău.

»D-ta [eşti Francesco Ghilardi ? în
treba el.

>l)a, Escelenţă, pe tatăl meu îl chia- 
mă Tommaso Ghilardi, om bătrân cinstit 
şi iubitor de dreptate. Suntem pescari să
raci, Escelenţă, şi ne hrănim cum putem 
din... «

»Destul destul«, îl întrerupse Romero.

»Spune-ne mai bine ce ţi-s’a întâmplat 
eri după amiazi, când ai plecat la pescuit?«

Francesco tuşi de câteva ori şi 
dându-şi un aer de importanţă începu să 
istorisească.

»Eram de la răsăritul soarelui pe 
mare şi căutam pe ia stâncile litoralului 
după Vongole, c â n d ................................

»Unde, în care parte?«
»In apropiere de Atrani«.
»Bine, continuă !«

»De la amiazi văzui de pe m are—  fi
reşte într’o depărtare cam mare —  pe 
un om, care se urca peste stânca litoralu
lui, ce zace sub şosea în sus spre stradă«.

»Pe un străin?«
»Nu, pe un indigen, pe un om din A- 

malfi«.
Judele deveni mai atent. »Unde a 

fost aceasta?« zise ©1 iute. »Poţi să-mi 
descrii locul?«

dar aceasta naţiune mai este nu numai 
engleză, scoţiană şi irlandeză, ci în parte 
însemnată germană, apoi olandeză, spa
niolă, franceză, italiană, ba chiar slavă. 
(Acum începe a primi şi contingent tot 
mai mare român dela noi. Trad.)

»Acolo peste ocean a devenit din 
părţile Înmoi bătrâne un întreg cu totul 
nou. America este, putem zice, insula 
scutită, pe care s’a desvoltat esistenţa eu
ropeană fără de frecarea diferitelor patrii 
şi clase, în progresiune geometrică şi se 
desvoaltă mai departe. Şi acestui nou sfat 
Europa îi este deja datoare cu recunoş
tinţă.

»Europa a învăţat dela America, de 
când răsboiu! ei de independenţă a adus 
cu sine isbucnirea maréi revoluţiuni în 
Franţa pănă în timpul nostru, când in
dustria ei în multe privinţe a devenit 
model pentru noi.

»America e ţara fantaziei practice 
ţara, în care ce-i drept fiecare ideiă, şi 
cea mai bizară şi curioasă, găseşte ade
renţi, în care însă pentru durată numai 
acele programé fac şcoală, cari sunt re
cunoscute ca executabile, ţara în care 
mântuirea nu s’aşteaptă dela revoluţiuni 
sociale şi economice ce privesc îndărăt sau 
’şi îndreaptă privirea în depărtări mari, ci 
dela o desvoltare, care continuă drumul 
dat şi bătut, dar nu-1 părăseşte. Toate 
partidele noastre europene pot trage folos 
din contemplarea vieţei americane, nu, 
căutând a imita ce se întâmplă acolo şi 
ce în parte nu poate fi şi nu „trebue să 
fie imitat, ci spre a-şi da seamă de pute
rile, cari au creat un asemenea stat, şi-l 
susţin şi-l lasă să devină tot mai mare şi 
mai mare, aşa că în multe el ne tace o 
concurenţă şi ne ameninţă cu concurenţă 
încă şi mai periculoasă.«

»Emigraţii sunt aşa de activi şi aşa 
de puternici, încât cei rămaşi în patrie 
abia pot ţinea pas cu e i ; şi cu atât mai 
important este să ’nvăţăm dela ei, să ve
dem, ce au ştiut ei să facă din moştenirea 
de cunoştinţe, tradiţiuni şi idei ce le-au 
dus cu sine în lumea nouă«

»Dar Statele unite au devenit şi o 
potenţă tare în sistemul de putere inter
naţional. Au devenit o putere mare, care 
are în concertul lumei vot deciziv...«

Cronica din afară.
Desbaterile Dumei. Agenţia »West- 

nic« comunică, că duma a consacrat şe
dinţa de Sâmbătă interpelărei asupra eve
nimentelor de la Riga. Numeroşi oratori 
au descris din nou torturile din îocbisoare. 
Ministrul de justiţie de la tribună a de
clarat, că o anchetă a fost ordonată şi că 

| nu poate nimic adâoga, dar că este sur- 
j prins, că rapoartele asupra torturilor nu 
sunt însoţite de indicaţiuni mai precise, 
care să arate sorgintea acelor informaţiuni, 
pentru a înlesni cercetările guvernului. 
Ministrul a rostit trei discursuri, făcând 
polemică cu deputaţii, cari au protestat 
contra faptului, că ministrul cere dumei 
dovezi, când aceste dovezi nu trebue ce
rute dumei. După închiderea desbaterilor 
duma a adoptat cu unanimitate o moţiune 
a socialiştilor în favorul interpelărei ce
rând, ca guvernul să ia măsuri contra func
ţionarilor vinovaţi. Şedinţa a fost apoi ri
dicată.

> Adoptarea budgetului m ilitar al 
Germaniei. Reichstagul german a adoptat

»Da, a fost tocmai la ace! loc, unde 
mai târziu a fost găsit mortul de cătră 
femeia bătrână«.

»L ’ai recunoscut pe omul pe care l’ai 
văzut acolo?«

»Domnule jude«, răspunse Francesco 
cu hezitare, »Mă rog să aveţi în vedere, 
ca eram foarte departe de locul acela, cu 
toate astea nu pot şi nu mi-e permis să 
retac, că cred a fi recunoscut pe acei om 
cu ochii foarte ageri«.

»Pe cine l’ai văzut dar la locul acela?« 
întrebă Romero, care devenise nerăbdător.

»Pe Giorgio Masuri, proprietarul cup
torului de var«, răspunse hotărât Fran
cesco.

»Aşa dară pe acela l’ai văzut, ai cărui 
cuptor de var este aproape de locul, unde 
s’a găsit cadavrul?«

»Da, pe acesta«.
»Şi ce făcii omul mai departe?«
»Ei se urca cum am mai spus prin

tre stânci spre şosea«.
»Pe ce timp s’a întâmplat aceasta?«
»S ’a întâmplat pe la amiazi, poate 

însă şi ceva mai târziu, sigur n’o pot spune, 
de oarece n’aveam ciasornic la mine.(Va urma.)
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budgetul militar în a doua cetire. Sâm- 
*ătă s’a început discutarea budgetului poş- 
elor şi nuua lege asupra funcţionarilor 
ie atat.

Sănătatea Sultanului. Din Constan- 
inopol se anunţă, că după sărbătoarea Se« 
amlicului Sultanul a primit în audienţă pe 
Ambasadorul Germaniei şi apoi pe amba- 
udorui Franeiei. Starea sultanului este 
iin cele mai satisfăcătoare. Ştirile răspân
dite de ziarele din Paris în această pri- 
rinţă nu sunt întemeiate.

Budgetul marinei spaniole. Conzi- 
liui de miniştri spaniol a aprobat budge
tul marinei, care se ridică la 60 milioane, 
idecâ cu un spor de 15 milioane. Minis
trul marinei, a desminţit svonul, după care 
budgetul acesta va trebui să fie sporit cu 
tGO milioane în opt ani.

împrumuturile Greciei. Guvernul 
Greciei va face un mare împrumut intern 
prin subscripţie publică în sumă de 50 
milioane. împrumutul acesta este destinat 
ionstruirei a trei mari cuirasate.

In târirea trupelor din Rusia. »Vos-
siscbe Zeitung« află din Petersburg, că în 
anul acesta vor 8 chemaţi sub drapel
463.000 de recruţi. Numărul acesta echi
valează cu acei din timpul râsboiuluî.

Explicaţia acestei mari întăriri de 
trupe o dă ministerul de răshoiu, care 
arată, că e nevoe de mari forţe atât pen
tru situaţia externă, cât mai ales pentru 
nevoile apărărei ordiuei în lăuntru.

% Consulatele din Macedonia ame- 
» in ţaţe de revoluţionarii bulgari. Ziarele 
franceze publică sub rezervă, o depeşă din 
Atena, anunţând că comitetul macedonean 
bulgar a ameninţat să arunce în aer con- 
luiateie^dacă pănă la Paşti comitetul 
ra primiVjutoare băneşti, div poftea con- 
iulatelor. \

V
Gravă situaţie în Serbia. Ziarul 

>Zeit< află din Belgrad, din isvor particu
lar, că situaţiunea în Serbia devine tot 
mai gravă. Curentul contrar regimului ac
tual se simte din ce în ce mai puternic. 
Aceasta rezultă şi din memoriul iscălit de 
eetăţeni din toate partidele regatului, adre- 
lat personal regelui şi în care se exprimă 
toată nenmîlţămirea şi desperarea popula- 
ţiunel. »Ze it« publică în traducere me
moriului, a cărui publicare în ziarele sâr
beşti să poate să fie împedecat ia timp. 
In memoriu se tace întrebarea că a cui e 
rina dacă multă lume s’a lăsat să fie co
ruptă prin bani sau promisiuni de viitoare 
posiţiuni strălucite, pentru-ca să fie îndu
plecată a adera la conjuraţia de Ia l i  iu
nie 1903: a cui e vina de asasinarea re
gelui Alexandru, a reginei Draga şi a ce
lorlalţi cari au perit în acea noapte? Se 
enumâră apoi în memoriu toate motivele 
nemulţumire! şi se conchide cu aceste cu
vinte: »Să ni-se spună cine e vinovat de 
toate acestea? Membrii corporaţiunei noa
stre voesc să fie ordine în ţară şi dacă 
ordinea nu se va face în timp de trei luni, 
atunci nu vom mai avea rege, nici coroană 
nici guvern şi Serbia îşi va sfârşi exis
tenţa ca stat«.

împrumutul rus. Relativ la împru
mutul rus, revista engleză »Financial 
News«, spune că negocierile pentru acel 
împrumut de 500 milioane de ruble, se 
[ac cu mare activitate. Tratativele preli
minare au fost începute ia Petersburg cu 
sasele germane ruse şi franceze.

ŞTIRILE ZILEI.— 16 Aprilie v.
Dr. Lueger candidează in Bucovina.

Din Cernăuţi se anunţă că primarul Vie- 
nei, Dr. Lueger, şi-a anunţat candidatura 
sa ia un scaun de deputat din Bucovina, 
In contra profesorului Skedl.

0 nouă crimă contra unui aromân.
Ştirile oficioase din Constantinopoi spun, 
Dă bandele greceşti şi-au îndreptat furia 
lor contra unui aromân foarte cunoscut şi 
apreciat în Macedonia. Vangheli Nicoli- 
ceanu, primarul comunei româneşti Bekla- 
men, vilaietul Monastir, a fost asasinat şi 
a murit imediat în urma rănilor primite. 
Această tristă veste a produs o vie con
sternare în cercurile româneşti din Mace
donia şi România.

Noul vapor român »Dacia«, care se
află în lucru la şantierele din St. Nazaire 
este aproape terminat. D-l comandor loan 
Coandă, directorul serviciului maritim ro
mân, a inspeetat toate lucrările vaporului 
|i se va reîntoarce in Bucureşti Joi dimi
neaţa.

Roosevelt pentru pace. in discursul
tău pentru deschiderea expoziţiei din Ja-

mestowo, preşedintele Statelor-Unite, Roo
sevelt, a exprimat urări foarte sincere pen
tru fericirea diferitelor naţiuni şi a decla
rat că este acum !n gândirea omenească 
un curent care ţinteşte la o pace leală in
ternaţională.

Reîntoarcerea primarului Lueger la
Viena. Sâmbătă seara a sosit în Viena din 
Lovrano, primarul Lueger. El a iost primit 
la gară de biroul consiliului consunai, de 
mai mulţi conzilieri precum şi de un nu
meros public, care i-a făcut ovaţiuni entu- 
siaste. Starea lui Lueger s’a Îmbunătăţit 
mult.

Uu act ie  grafiare al Ţarului *  co
mentat in mod viu în cercurile aristocra
ţiei ruseşti. Acum 27 ani, locotenentul din 
gardă Lamsberg ucisese pe un conzilier al 
statului, căruia nu putuse să-i achite nişte 
bani împrumutaţi pe poliţă şi care îi ame
ninţase că-i va reclama comandantului re
gimentului. Din desperare Lamsberg ucise 
pe conzilierul de stat şi pe o bucătăreasă, 
care din întâmplare fusese martoră la cri
ma sa. El fu osândit ia muncă silnică pe 
viaţă. Ţarul a graţiat pe Lamsberg din 
cauza purtărei sale excelente în închisoare 
şi i-a restituit privilegiile nobiliare.

Societatea sodalilor români »Lumina« 
din BraşOV Învită ia produeţiunea şi petre
cerea colegială, care se va ţinea Luni, în 
23 Aprilie sL v. 1907 (a doua zi de Paşti) 
în sala hotelului »Central« Nr. 1. începu
tul ia 8 oare seara. Corurile ie dirigează 
d-l Nicolaé Oancea jun. Intrarea de per
soană Cor. l a20. Bilete se pot căpăta la 
membrii societăţii şi seara ia cassă. NB. 
Ofertele marinimoase se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor publica.

Program : 1. »Faurul«, cor bărbătesc, 
de Fr. Lachner. 2. »Declamaţiune«, de d-l

3. <'} »Hai la vale«, cor de dame 
de C. G. Porumbescu. li) »Lele, ş’oi să mor«, 
cor mixt de Iul. Crişan. 4. »Declamaţiune«, 
de d-şoara M. V. Pricu. 5. »MoravaU, cor 
mixt de D. G. Kiriac. 6. »Bărbatul în bu* 
toiu«, de ***, şi 7. »Doctorul fără voie«, 
comedie în 3 acte de Molière.

Starea fiului Împăratului Germaniei.
Starea prinţului Eitei Frideric care, cum 
se ştie a fost trântit de cai, se îmbunătă
ţeşte într’una. Se speră, că prinţul va pu
tea să-şi reia serviciul Ja începutul săptă- 
mânei viitoare.

Teritoriu pentru evreii din România.
Se anunţă, că guvernul Statelor-Unite ar 
fi oferit pentru evreii din România, cari 
cunosc agricultura, întinse teritorii în apro
piere de Baltimore. Condiţiunile, în cari ur
mează să se ofere acolo pământ evreilor, 
par a fl excepţional de favorabile. O dele
gaţie de evrei a plecat la Baltimore pen
tru a studia, terenul care urmează a fi co
lonizat cu evreii alungaţi din satele din 
România.

Estimările de pagubele suferite de că-
tră arendaşi şi proprietari cu ocazia răs
coalelor ţărăneşti din România vor fi ter
minate până în sărbătorile Paştilor. îndată 
ce aceste estimări vor fi gata, administra
torii financiari vor trimite rapoarte mini
sterului de finanţe de pagubele, pe care 
le-au suferit proprietarii şi arendaşii de
vastaţi.

Sărbătorile şi mişcările din Rusia.
Comitetul central al socialiştiior-democraţi 
îndeamnă pe lucrători a suspenda grevele 
şi manifestaţiile pe timpul sărbătorilor. N’a 
venit încă timpul nostru, se spune în acest 
manifest; când va sosi momentul indicat 
pentru o mişcare generală, vă vom da 
semnalul.

Un palat istoric ameninţat cu dărima-
•rea. La Granada domneşte o mare agita
ţie, pentrucă faimosul palat Aihambra ame
ninţă să se dârîme, din cauza neprevede- 
rei autorităţilor, cari n’au voit să înscrie 
fonduri pentru lucrările de restaurare aie 
acelui monument. Ziarele spaniole publică 
articole călduroase, prin cari cer, ca A i
hambra, una din gloriile Spaniei, să fie 
scăpată de ruină.

Regele Siamului la Neapole. Regele
Siamuiui cu numeroasele salé soţii şi cu 
fiii săi a sosit ia Neapole. Ei şi-a propus 
să viziteze marile centre europene.

Teatru german. Mâne, Marţi, se va 
juca drama »Dos Glashaus€, de Otto Blu- 
menthal.

Palat pentru primul moştenitor bulgar.
Din Sofia se anunţă că noul pailat, pentru 
care Sobrania a votat suma de 500 mii lei 
şi care va fi pus ia dispoziţia prinţului 
moştenitor Boris, va fi construit în anul 
acesta. Lucrările preliminare vor începe 
imediat ce timpul se va îmbunătăţi. Pala
tul va fi construit în vechea ( capitală a 
Bulgariei, Târnova.

Contele Tolstoi —  anarhist. Din Berlin 
se anunţă următoarele: Contele Leo Tol
stoi e pe cale să publice la Berlin noua 
sa lucrare: »Drumul libertăţii sociale«, re 
comandând Ruşilor din toate clasele, de 
toate profesiile, să refuze să mai asculte 
de ordinele guvernului, învitând în acelaş 
timp guvernul ca să renunţe ia autoritatea 
sa, ia toate puterile sale, toate funcţiunile 
sale şi să lase ca fiecare să fie stăpân pe 
actele sale, să îngădue ca fiecare să lu
creze cum se cuvine ca un om să lucreze. 
Tolstoi declară la urmă, că ştie dinainte 
că propunerile astea vor fi considerate de 
mulţi ea stupide, iar autorul învinuit ca 
nebun.

Mulţumită. Direcţiunea institutului de 
credit şi economii »Iulia« din Alba-Iulia în 
şedinţa sa din 25 Martie a binevoit a 
asemna pentru şcoala noastră un ajutor 
de 20 cor. Şi pe aceasta cale i se aduc 
mulţumite călduroase. In numele senatului 
şcolastic. Benic, 20 April 1907. George 
Spâtăceanu, noi. sen. şcol.

Dela Academia Română.
Academia Română a decernat premiul

I. Heliade Rădulescu de 5000 lei d-lui Dr. 
Sextil Puşcariu, profesor la universitatea 
din Cernăuţi pentru scrierea sa »Elemen
tele latine în limba românească«. Premiul 
Năsturei de 4000 iei nu s’a acordat, iar 
premiul »Craioveanu« de 1500 lei s’a 
acordat d-lor Marin Dumitrescu, directorul 
liceului Lazăr din Bucureşti şi I. Clincţu, 
profesor ia acelaş liceu, pentru manualele 
d-lor de istorie de curs secundar.

Academia Română îşi va închide se
siunea penerală săptămâna aceasta. Proba
bil că Marţi se va ţine şedinţa de închi
dere. In ajun, se va face şi alegerea nou
lui preşedinte al Academiei, în locul d-lui 
loan Kalinderu, al cărui mandat a expirat.

Academia română a ţinut Vineri o 
nouă şedinţă publică sub preşedinţa d-lui 
Ion Kalinderu. D-l 1. Puşcariu a făcut o 
comunicare despre »Cele două Zamfire«, 
Domniţe muntene din secolul XVI trecute 
în Transilvania.

Una dintre ele, zice d*sa, a fost fiica 
iui Moise Vodă, refugiată în Ardeal, se 
mărită aici mai întâiu după maghiarul 
Ştefan Keserű, iar a doua oară după po
lonul Stanisl&v Nusawsky. După moartea 
ambilor săi bărbaţi, Zamfira cumpără mo
şiile St. Georgiu şi Valea Streiului din co
mitatul Hunedoarei, şi repară mănăstirea 
Prislov din pădureţ Silvaşuiui de sus, unde 
fu îngropată în anul 1580. Toate aceste 
date sunt cunoscute din diploma ei din 
anul 1575 şi di# iscripţiunea ;de pe mor
mântul ei, publicate în colecţia Hormuzaki.

A  doua Zamfiră e nepoata iui Mircea 
Vodă Ciobanul şi a soţiei sale Chiajna, deia 
o fată a l^r cu numele Stana, măritată 
după Ioah logofătul dela Piteşti, cari re
fugiaţi fiind în Transilvania .<au cumpărat 
moşia Osakiya (Cetea) în comitatul Alba- 
luiiei.yEa s’a măritat prima dată după 
agenţul diplomatic Petru Racz de Tövis, 
iar/a doua oară după baronul Ion Baiantit 
de~ Tövis. Un succesor al acestuia loan Gál 
de Hilib, fost membru al curiei regeşti din 
Budapesta şi coieg icu d-l I. Puşcariu, a 
comunicat acestuia patru diplome din anii 
1562, 1574, 1577 şi 1599, referitoare la fa
milia Zamfirei, nepoata lui Mircea Vodă 
Ciobanul şi strănepotul a lui Petru Rareş, 
pe care copiindu-le fidel le-a dăruit Aca
demiei, contribuind ia înavuţirea literaturei 
istorice din secolul XVI-

D-l Dr. V. Babeş a ’ făcut o comuni
care intitulată: »Critica ştienţifică a ma
surilor sanitare actuale în comunele rurale«.

Adânc impresionaţi de numeroasele 
condolenţe din incidentul încetării din viaţă 
a mult iubitului nostru Simeon Damian, 
exprimăm tuturor corporaţiunilor, precum 
şi tuturor cunoscuţilor şi prietinilor, cari 
ne-au condolat, cari au depus cununi şi ( 
cari au ţinut să ia parte la înmormântare, 
cele mai profunde mulţămite.

Familia Damian.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut nr. 8 din „Revista politică 

şi literară“ cu următorul sumar: Blăjanul 
Timpul jertfelor, I. Agârbiceanu Fragmente, 
Dr. Ion Scurtu Literatura ca factor al so
lidarităţii neamului, Dafin Bătrânul (poe
zie), Un moţ Corespondenţă din Bucureşti, 
A. C. Răscoala ţăranilor, A. Ciato Credinţă 
(poezie), Dr. V. Meruţiu Viaţa din trecut. 
Dr. V. Macaveiu O săptămână în ţară (note 
cu creionul). Cronica literară: m. n. şi

Luca Rusu: MitroDOlitul Sava Brancovier 
de Dr. Aug. Bunea, Romulus Cioflec; Doamne 
ajufcă-ne, Bucureşti 1907. Oscar Wilde: So- 
lomea tr. de Z. Bârsan, Biblioteca pentru 
toţi. Bucureşti 1907. Aurel Ciato: Răspuns 
Luceafărului. Reviste, Redacţional etc. 
Apare la Biaj (Balâzsfalva). Abonamentul 
10 cor. pe an, pentru învăţători şi stu
denţi 6 cor. Pentru România şi streinătate 
12 cor.

ULTIME ŞTIRI.
Bodapesta. 29 Aprilie. Asociăţtu— 

nile ziariştilor au ţinut eri o întru
nire, ocupându-se cu reforma pressei. 
Oratorii au pledat pentru cea mai de
plină libertate a pressei, pentru su
primarea cenzurei şi a cauţiunei zia
relor politice şi pentru accelerarea 
procedurei judecătoreşti la delicte de 
pressâ.BllCareştî, 29 Aprilie. Se afirmă că 
consacrarea fuziunei celor două partide 
conservatoare se va face astăzi Luni. 
Comitetele executive conservatoare şi ju 
nimiste se vor întruni mai întâiu în clu
burile respective, unde li-se vor comunica 
îndeplinirea fuziunei şi retragerea d-lui 
Cantacuzino dela şefia partidului conser
vator. După aceea comitetul executiv ju
nimist va trece la clubul conservator, unde 
se va întruni cu comitetul executiv con
servator şi ambele vor proclama ca şef al 
partidului pe d. Petre Carp. Din cele două 
comitete executive fac parte 44 membrii. 
După proclamarea d*lui Carp de şef, se va 
procede probabil la alegerea comitetului 
executiv al noului partid unit. Din acel 
comitet se va alege apoi o delegaţie .§ 
şeapte, care va avea să discute şi să de
cidă în primul rând asupra chestiunilor 
privitoare la atitudinea şi acţiunea parti
dului conservator unit. Din acea delegaţie 
se spune că vor face parte d-nii Petre 
Carp, G. Gr. Cantacuzino, loan Lahovary. 
Take Ionescu, Titu Maiorescu, Al. Marghi
loman şi N. Filipescu. Primul act al acestei 
delegaţiuni ar fi un manifest cătră ţară, 
prin care să se anunţe contopirea elemen
telor conservatoare şi să se expue pro
gramul politic al partidului conservator, 
în noua sa formă. In vederea fuziunei, d. 
Petre Carp a avut eri d. a. o lungă între
vedere cu d. G. Cantacuzino, pe care l’a 
vizitat acasă. D. Carp va vizita astăzi şi 
pe d. general Mânu, în scop de a-1 decide 
să consimtă la fuziune.

Paris. 29 Aprilie. In cercurile de aci se 
afirmă că Italia ca şi Anglia nu numai au 
sf&tuit pe guvernul grecesc să-şî Întrebuin
ţeze toată influenţa pentru ca să înceteze 
agitaţiile şi excesele bandelor greceşti In 
Macedonia, dar guvernul italian, căruia ca
binetul atenian îi dăduse a înţelege do
rinţa unei intervenţiunî a Italiei pentru 
aplanarea conflictului său cu România, a 
declarat lămurit şi hotărât guvernului gre
cesc, că Italia va interveni amical pe lângă 
guvernul român numai atunci, când se va 
convinge că Grecia doreşte sincer şi se
rios încetarea ororilor bandelor greceşti 
în Macedonia.

Sofia. 29 Aprilie. Guvernul bulgar a 
a primit din Constantinopoi ştiri după cari 
Poarta ar fi dat ordin să se redeschidă 
biserica din satul Molovişte, din viiaetul 
Monastir, care era închisă de trei an! şi 
în care va oficia pe rând clerul grecesc 
şi cel românesc. Afară de aceasta se co
munică, că guvernul românesc a atras a- 
tenţiunea Porţei contra notabililor Aro
mâni, în special asupra atentatului cu omor 
comis asupra notabilului Aromân Nicol- 
teanu din Florina, care a fost ucis în plină 
stradă, la Monastir. Nicolteanu fiind ame
ninţat de comitetele greceşti, a trebuit să 
fugă la Monastir, unde a fost asasinat. Asa
sinul, care s’a ascuns apoi la şcoala gre
cească de acolo, n’a putut fi prins.

Londra. 29 Aprilie. Ziarele engleze co
mentează cu multă vioiciune ultimul di
scurs al ministrului german de războiţi, 
găsindu-1 foarte neliniştitor pentru pacea 
Europei.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor BranisceDr. S M S  H. CIUBCU.

5 0 "  s’ a mutat

VIII Kochgasse Nr. 29 —  Viena
C o n s u l t  a ţ i u n î

cu celebrităţile medicale, cu specialiştii de Im 
facultatea de medicină aim Viena.

Telefon nr. 17065.
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se află de v^ndare următorele:

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva“ 
BUCGr68CT.

JN. Petra-Petrescu. Ilie Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nenaţesce. 198 pag. . Preţul cor. 1.50 

Va8ilie Pop, „Domniţa Viorica“ ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto băni 20) 

M . Salodeanu. „Floarea Ofilită“, ro
man. Preţul 2 oor. (plus porto bani 20) 

Ştefan lomf, „Credinţe.“ Poesii â oor. 1.50 
Bm. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“, 

schiţe din vitiţa boerilor moldoveni 1.50 
Mugeniu Boureanul, „Povestiri din 

copilărie“. Preţul i  . . . cor. 1.50
M . Eminescu, Poesii postume“, ediţie

nouă, 263 pag. ou note. Preţul o. 1.50
N. &  Belâiceanu. „Chipuri dela Maha

la“ Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50
Eon Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie I. 316 pag.
Preţul Lei 1*50

H. Chendi. „Fragmente“. Un şir de in
teresante articolo (informaţiuni lite
rare), şi sunt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei  2.50

Âl. I. Odobescu opere eomplete. 
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. Amintirile căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 2®). Preţul Lei 2.

Din operele complete a lui Ioan Crean
gă  a apărui ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
50 fii plus 20 b. f orto.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Miner va* Buou- 
rescl a apărut „Opere complete“ de 2f, 
McoleanUy C. Stamati şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se p6te procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerva“ a apă
rut „Popasuri vânâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1.50 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia
nu Braşov.

■»Rom ana«
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
ssplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de coldnâ în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună ou mimica 
se, după compunerea ei originală. Cu-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunând 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în ouart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ ou esplicări) şi 
eostă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Pomana“ se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

Cursul la  bursa din V iena.
Din 27 Aprilie n. 1907.

Renta ung. de sur 47#- ♦ • - .11240
Renta de cordne ung. 4®/* . . . 94 40 
fnopr. că;t. ier. ung. în aur 8Va®/« • ^3 15 
Impi; căii. fer. ung. în argint 4d/# . 94 30 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 95.45
fmpr. ung. cu p r e m i i ...................  19735
Losur! pentru reg. Tisei şi Seghedin . 149 — 
Renta de hârtie austr. 4x/i# . . . 98 50
Renta de argint austr. 4*/t# • • . 98.40 
Renta de aur austr. 4y# . . . .116 80 
Renta de cortine austr. 4% . . .  98 50 
Bonuri rurale ungare 3 Vo • • * 88 15 
Los.iri din 1860 . . . . . .  150.85
Acţil de-ale Băncei ung. de credit 1765 — 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 775 50 
Acţil de-ale Băncei austro-ung. . 667.75
Napoleondorl..................................... 19.12%
Mărci imperiale germane . . . 117 50
London v i s t a ............................  240 55
Paris vista...........................  . ^5 57
Note italiene........................ 9535

PUBLICAŢIUNE.
Adunarea generală a institutului 

de credit şi economii „Reşnoveana“ 
din Râşnov ţinută la 9 Martie 1907, 
pe baza §-lui 26 din statutele insti
tutului a hotărît urcarea . capitalului 
social dela cor. 20.000 la 40.000 cor. 
prin o nouă emisiune de aoţii.

Numărul acţiunilor nouă este de 
400 ă oor. 50.

Oondiţiunile de vânzare pentru 
acţiile nouă sunt:

1. Acţionarii vechi ai institutu
lui au dreptul să opteze şi să sub
scrie atâtea acţiuni nouă, câte au pe 
numele la din emisiunea l-a cu pre
ţui de cor. 50 plus 1 cor. pentru 
apese.

2. Tevminul de optare să hotă- 
reşte dela i  Maiu până la 1 Iunie 
1907.

Pană la 1 Iunie 1907 toţi ac
ţionarii vechi, cari doresc acţiuni 
nouă (emis. II.) trebue să depună 
la cassa institutului atâtea acţiuni 
vechi, câte voesc a subscrie din noua 
emisiune precum şi rata I  din pre
ţul acţiunilor plus spesele de cor. 1 
de acţie. După acest termin nu mai 
pot pretinde acţiile nouă cu preţul 
de cor. 50 plus spesele de cor. 1, 
ci se vor aplica şi ţaţă de ei dispo- 
ziţiunile punctului 5.

Acţiile pro văzute cu clauzuîa 
despre insinuarea la a Ii-a emisiune 
li se vor restitui acţionarilor (pro
prietarilor) împreună cu un titlu pro- 
vizor despre rata I. respective despre

__X  ' ± -1 _ __..i

De vânzare
O maşină nouă de făcut zo-
dă (apa gazoasă) sistemul cel mai 
nou, adusă numai din luniu anul 
trecut, provăzută cu 530 syphone, 
mai departe cu umplatoriu pentru 
lemonada şi sticlele trebuincioase la 
el, lăzi pentru transportatul sticle
lor şi instrumentele necesare. Să vinde din mână liberă

Reflectanţi să se adreseze la D i. F e tru  Brendusian, Blaj Balâzs- falva). —4)
PUBLICAŢIUNE.

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 26 Aprilie 1907.

r
vărsămintele făcute.

3. Preţul acţiilor este a să pr
in 5 rate şi anume: ^Măti
rata I. la 1 Iulie 1907 cu 

II. „ 1 Oct. „ „
T>* '■
»are

e ’Kor. 11
IIL  „ 1 Ian. 1908 1? io
IV . * 1 Aprilie .»ncr * 10
V. »  1 Iulie r u>1̂  10

Se pot plati îai c0#> B „ 1 0  
rate deodată sau íhgg& ?i mai multe

tlllor' _  „  ̂ , W g  preţ-ul a c
4e După iTfifcclo 1

sămintele făcute să pis.e8pective văr 
terese. După ratele resU êso 5 0/ jn. 
timpul de Întârziere au a 4nte pentru 
onarii institutului 7% bâtei plăti acţi-

Dacă pană la 1 Ianuarie .-ese. 
ş’a plătit acţionarul toate Vi1909 nu 
atunci perde ori ce drept asup raţ,ele 
telor plătite. Aceste să trec la s a r a 
dul de rezervă al institutului iaf fon. 
locul acţiilor respective să emit a.» $n 
tele. ţj.

Acţiile din Emisiunea II. parti
cipă numai la Dividenda de pe anul 
1909.

Acţiile nouă să estradau acţio
narilor contra titlului pro vizor la 1. 
August 1908.

5. Acţiile neoptate de acţionarii 
vechii păDă la 1 Iunie 1907 să vând 
de institut cu K. 52 plus spesele de 
K. 2.

Preţul acestora este a se plăti 
în 5 rate şi anume :

Foştii urbarialişti din Reteag 
(Retteg) vînd pe calea lieitaţiunei 
publice din pădurea lor aflătoare în 
hotarul Reteagului scoarţa de şte- 
jar ce se va curăţi de pe meterele 
tainde de pănă la finea lui Iunie 
1907 de pe 123 ţughere catastrale prin rărire.

Preţul de esclamare de meter 
1 coroană 20 fileri. I

Rărirea se va efectui pe baza 5 
unui loc de model, ce se va face 
prin oficiul silvanal regesc.

Licitaţiunea se va ţinea în 8 
Maiu 1907 la, 11 oare a. m. la lo
cuinţa subscrisului president In Ret- 
teg. , .•HA.* ~ , /

Oa vadiu^rt, înc^r ’ *
cu a dg 2£ute. Vste a se depune su- 

j  s’a -fundjO coroane înainte de lici- 
riptaţiune.

Condiţiile de licitaţie să pot ve
dea la subscrisul president acasă.

Ofertele prevăzute cu vadiulre- 
cerut să primesc înainte de licitaţie 
dacă oferentele declară, că cunoasce 
coad iţiu n ile  de licitare şi le primeşte. 

R  e 11 e g, la 22 April 1907.Io s if T u rtu rean ,
pro. tl foştilAi urbarialişti din Retteg

Nr. 2826,5—5.

Măsura
sen I

greutatea
C a lita tea .

Valuta
in

Kor. I fii

1 H. L . Grâul cel mai frumos. 13
a Grâu mijlociu . . . 12 — :
a Grâu mai slab . . . 11
n j Grâu amestecat , . 10 NMM
71 Săcarâ frumtisă. . . 9
a Sticară m ijlocit. . . 8 60
n Orz frumos . . . . 11
!» Orz mijlociu. . . . 1 10 .—
» OvSs frumos. . . . ! 9 _
» Ovtis mijlociu . . . 8 —
ft C u cu ru z................... 11 —
n Mălaiu (meifi) . . . 9 —
ii Mazăre........................ 19 —
ft L i n t e ........................ ! 60
n Fasole........................ 16 —
a Sămânţă de in . . . 19 —
ft Sămânţă de cânepă . 18
» Cartofi........................ 2 —
ft Măzăriche. . . . . __ —

I kilà Came de vită . . . 1 28
n Came de porc . . . 1 36
n Came de berbece. .

100 kil. Ştiu de vită prosptit. 40 —
* Ştiu de vită top it. . 62 -

T a esposiţiŞle hygieniece din Cairo în anul 1895 
"  şi în Londra la annl 1896 a fost premiat
Spirtul Iteuma a lai Fidder
*• diplomă de oneare ţi «a medalie de anr.

Probat de capacităţi medicale şi între
buinţat cu succes în spitale

tbmT3TrI®JÎÎA
şi F L D IB  de jMHFIÎHJB,

are efect sigur la toate părţile corpului 
şi anume: contra reumatismului durere 
de nervi, şoldină, işchiaş, asthmă ş. a.

în multe cazuri efectul este atât de mare, că 
după o fricţiune încetează durerile. 

D u r e r i  d e  d in ţ i  şi c a p  vindecă în 5 minata

Gazeta ,, Transilvaniei* 
cu numărul & 10 fii. se vinde 
la zaraful Dumitru Pop, la tu
tungeria, de pe parcul Rudolf 
şi la Eremias Nepoţii.

Preţul unei sticle cu instrucţie 1 coroană, 
sticle mai mari c» 2 eor. 40 bani. 

D e p o u  p r in c i p a l  fn  B u d a p e s t a !
la farmacia d- iui •fosil* T 8 r o k  

Kirâfy-uteza nr. 12 şl Andrassy korut nr. 26, 
şi la d-l Dr. A .  E £ t ;e r , Vâczi kBrut 17. 

asemenea in toate farmaciile din provinţă, precum 
şi la proprietarulW I D D E R  G Y U L 4

fa rm ac is t  in  Sâ ta ra ly a -lljh e ly .
Comande din provincie se efectueză prompt

D e p o u  i u  B r a ş o v : la Victor Roth far
macia la Ur8u, Aiexina iekelius, Franz Kelemeo, 
Friedrich Stenaer, Ed. Kagler. 18 —20,2719.

Cruce seu stea dupla electro-magnetica
P a t e n t  2>Tx. S©©€5r7.Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi Invioresă
Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Nu e mijloc se cre tpe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 

le vechi de 20 anî.

el

rata i. la
.  h . ,
»  u i ' »
» IV. „ 
. v - .

à K.
rt
*
J*
»

Iulie 1907 
Oct. 1907 
Ianu .1908 
April 1908 
Iunie 1908

Faţă cu acţionarii noi încă au 
valoare dispoziţiile punctelor 3 şi 4.

Publicaţiunea prezentă se face 
cunoscută şi fiecărui acţionar în 
parte.

2825,2—8. Direcţiunea-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- 
uralgie, Impedecarea clroulaţiunel sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie do ini- 

■O* mă, tgârciuri de inimă, asnă, auţul greu, «gânduri de stomac, Upea poftei de mâncare, re- 
inHAoeală la mâni şi la piolâre, reuni, podagrâ, lsohias, udul in pat, influenţa, insomnie, epilepsia, 
l^or jirculaţia neregulatâ a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicu- 
i»iceUui gQ vindecă pr:n electricitate. — In cancelaria inta se află atestate inamé din tóté păr- 
^  le lumi, cari preţuesc cu mulţdmke invenţiu/nca mea §i ori-cine péte examina aceste atestate 
^'estlP®1 paoient. oare în decurs de 46 4Ü® nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde ori- 

încercare s'a constatat z&darnică, rog a proba aparatul meu. 
compune Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mén rm e permi« s ise 
Unj ew aparatul „Volta“, de óre-et „OiambVolta“ atât în Germania cât şi în Austro-
•P^neesşaris a fost oficios oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e «a ţjeacre cunoscut 
Pfgun »ciat şl cercetat. Deja ieftiaătatea crucei male eleclrc-magnetioe c recomandă ÎndeosebiiCă* tţul aparatului mare e 6  cor. Preţul aparatului mic e 4  cor.

IOT folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei de
^ăutâ mai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.

|H|Pigole, Expediţie din centra şi local de véndsre pentru ţâră i streinâtnte e:c.^ ^ L L E R  ALBERT, Budapesta, v-
<s

n

î)e la f  într’oi
K K Ä Ä X  X  K K Ä  K K

Săpunuri şi articcz^ane parfumuri,
fabricat unguresc, austricPe utile d e  t o a le t ă ,  
zesc şi englezesc elegantNu, p»4c, german, franţu- 
şî pentru biserici înmânar adjustate, precum
cu preţuri foarte icJudei«-, de ceară şi stearin

â ® « »  se caP^tă la

6. EITEL,Braşov, Strada Vămei 18.
Tipografia A  Mureşian

Braşov.


